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О правилах получения путевок
в МДЦ «Артек»

Уважаемые руководители!

В соответствии с письмом Администрации городского округа муниципального образования «город Саянск» от 07.02.2017 №127-11-09-17 «О новых правилах получения  путевок в МДЦ «Артек» с 01 января 2017 года органы местного самоуправления по работе с молодежью в субъектах РФ не осуществляют отбор талантливой молодежи в МДЦ «Артек». Поощрение детей путевками в МДЦ «Артек» осуществляется посредством автоматизированной информационной системы на основе электронного «портфолио» ребенка.

В МДЦ «Артек» принимаются дети, обучающиеся в 5-11 классах и осваивающие образовательные программы основного общего и среднего общего образования, занимающиеся по дополнительным образовательным программам, в летний период (июнь-август) – дети с 8 полных лет до 17 лет включительно.

Для получения путевки родителям (законным представителям) необходимо самостоятельно осуществить регистрацию ребенка в АИС «Путевка» на сайте артек.дети. В личном кабинете после регистрации ребенок заполняет свой профиль, добавляет достижения за последние 3 года (грамоты, дипломы и т.д.) и подает заявку на путевку. Поданные заявки попадают к оператору МДЦ «Артек» на рассмотрение. Для одобренных заявок автоматически рассчитывается рейтинг. В зависимости от квоты субъекта РФ формируется список кандидатов, прошедших отбор. 

Регистрация заявок заканчивается за 60 дней до начала смены. С перечнем смен 2017 года можно ознакомиться на официальном сайте МДЦ «Артек» в разделе «Жизнь Артека», вкладка «Расписание смен».

Прошу изучить информацию и довести до сведения родительского сообщества.
И.о начальника                                                               Л.Г. Терещенко
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