Пояснительная записка к учебному плану для 10 - 11 классов 
(по Федеральному Компоненту государственного образовательного стандарта)

муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения 

«Гимназия им. В.А. Надькина»  г. Саянска  
на  2015-2016 учебный  год

Учебный план МОУ «Гимназия им. В.А. Надькина» обеспечивает реализацию целей и задач российского образования, миссии гимназии по формированию социально-ориентированной компетентной личности гимназиста,  идентифицирующего себя как гражданина России, сохранение единого образовательного пространства, условий доступности качественного общего образования, является элементом государственного образовательного стандарта, элементом Основной образовательной программы основного образования. 

Учебный план для 10-11-х  классов составлен на основании  Закона  «Об образовании в Российской Федерации» и разработан на основе:

1. Федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования; 

2. Приказа Министерства образования и науки РФ от 06.10.2009г. № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта общего образования»;
3. Письма Министерства образования Иркутской области, Службы по контролю и надзору в сфере образования Иркутской области от 02.07.2015 № 55-37-6194/15, № 75-37-1237/15 «О формировании учебного плана, плана внеурочной деятельности образовательными организациями Иркутской области на 2015-2016 учебный год»;

4. Письма министерства образования Иркутской области от 16.05.2011г. № 55-37-2727/11 «О формировании учебных планов общеобразовательных учреждений»;
5. СанПиН 2.4.2. 2821 - 10, утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача РФ  от 29.12.2010 г. № 189.

Учебный план является составной частью основной образовательной программы основного общего образования, действующей на основе лицензии № 6885 Серия 38П01  регистрационный № 0001834  от 27.03.2014г; свидетельства об аккредитации № 2614 серия 38А01  №0000689 от 30.04.2014. 

Учебный план направлен на реализацию Федерального компонента государственного образовательного стандарта и ставит следующие задачи-доминаты:

· Создавать условия для реализации умения руководствоваться ценностями Культуры мира, культуры сотрудничества.

· Пользоваться навыками саморегуляции.

· Формирование профессиональных интересов, желания трудится на благо родного края.

· Формирование, использование и  пропаганда норм и правил общения: этических, психологических, эстетических, гигиенических, правовых, культуры семейных отношений.
· Формирование и демонстрация чувства собственного достоинства, свободы как характеристики жизни, достойной человека.

· Воспитание интернационализма, толерантности как нравственного качества человека, патриотизма как отношение к Отечеству. 

· Демонстрация чувства долга человека по отношению к обществу, понятия долга общества по отношению к отдельной личности.

· Приятие норм государства и права, уважительное отношение к атрибутам государственной власти.

· Сформированность информационной культуры, информационного иммунитета.

· Формирование жизненной и профессиональной цели через расширение знаний о современном мире, потребности реализации своих профессиональных намерений на благо и в пределах малой Родины (региона).

Учебный план определяет стратегию образовательного процесса, систему взаимодействия педагогического коллектива по планированию и реализации урочной и внеурочной деятельности.
Содержание учебного плана направлено на формирование базовых национальных ценностей с акцентом на ценности, обозначенные Программой духовно-нравственного развития гимназиста - Человек, Мир, Отечество, Культура на основе диагностики личностного роста учащихся и диагностики уровня социализированности.
Реализация учебного плана призвана способствовать позитивной социализации учащихся и профильного обучения в соответствии с социальным заказом государства, региона, города.
В учебный план гимназии введены спецкурсы по информационной безопасности по результатам реализации Программы эксперимента «Педагогические аспекты информационной безопасности личности», ставшей победителем конкурса культурно-образовательных инициатив на получение статуса ФЭП в 2005 году (приказ МОН РФ № 108 от 12.05.06 г «О федеральных экспериментальных площадках Министерства образования и науки Российской Федерации») и подтвердившей статус ФЭП в 2006 году (приказ о 15.02.07г. №1/фэп), в контексте обеспечения реализации Федерального закона  «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», который вступает в силу с 1 сентября 2012 года

Учебный план состоит из инвариантной части, регионального компонента и компонента образовательного учреждения (обязательные занятия и занятия по выбору), обеспечивая реализацию федерального и регионального компонентов Государственного образовательного стандарта 2004 года, единство образовательного пространства Российской Федерации и Иркутской области, овладение выпускниками необходимым минимумом знаний, умений и навыков, гарантирующим продолжение образования, а также образование повышенного уровня, широкий спектр освоения гуманитарных знаний, а также на реализацию профильного обучения в соответствии с кадровыми потребностями региона. 
На основании психолого-педагогической диагностики, самостоятельного выбора учащихся,  в соответствии с  Положением о порядке организации индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные общеобразовательные организации Иркутской области и муниципальные общеобразовательные организации в Иркутской области для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения на уровне среднего общего образования (Постановление правительства Иркутской области от 6 ноября 2013 г. N 510-пп) организованы следующие профили обучения: социально-экономический (10А,11А классы) и физико-химические (10Б,11Б классы). Введение профилей обеспечивается реализацией учебных планов для каждого в соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 9 марта 2004 г. № 1312 с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки России от 03.06.2011 г. №1994, в соответствии с Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29.12.2010 г. №189,  а также предметами компонента образовательного учреждения.
Компонент образовательного учреждения обеспечивает реализацию гимназического содержания образования, возможность выбора дополнительных специальных курсов, элективных курсов по образовательным областям для поддержки профильного обучения, обеспечивая гармоничное развитие личности и реализацию индивидуальных образовательных траекторий. Разработка компонента образовательного учреждения основана на образовательных потребностях учащихся и их родителей (законных представителей) по итогам опросов, собеседований. 

Методологической основой учебного плана является Концепция духовно-нравственного воспитания и развития гражданина России, Федеральный компонент Государственного образовательного стандарта, оптимизация процесса обучения и развития обучающегося при обязательном условии сохранения психического и физического здоровья. 

Учебный план для учащихся уровня среднего общего образования рассчитан на шестидневную учебную неделю. 
Региональный компонент учебного плана

Региональный компонент учебного плана сформирован в соответствии с Распоряжением МО ИО от 12.08.2011 №920-мр, включает предметы, обеспечивающие преемственность линий, а также предметы, направленные на изучение природно-климатических и социально-экономических особенностей, истории и культуры Иркутской области с использованием краеведческого материала; социализацию выпускников.

С целью обеспечения качественного образования, преемственности учебных планов в региональный компонент учебного плана введены следующие дисциплины:

В образовательной области «Филология» на уровне среднего общего образования введен дополнительный час для изучения предмета «Русский язык» для учащихся 10-х и 11Б классов с целью обеспечения углубленного изучения родного языка, формирования функциональной грамотности и качественной подготовки к итоговой аттестации. Преподавание осуществляется по рабочим программам, рассчитанным на 2-х часовое изучение предмета. 
В образовательной области «Обществознание» на уровне среднего общего образования региональный компонент представлен курсом для учащихся 10-11-х классов по информационной безопасности «Анализ информации на примере истории общественных движений в Сибири» по 0,5 н/часа для каждого класса. Курс рассчитан на углубленное изучение истории Иркутской области на основе изучения общественных движений, а также на развитие навыков анализа информационных источников для выявления и компенсации информационных воздействий. С целью формирования социальной компетентности включен психологический курс  «Этика и психология семейной жизни» - 1 н/час для 11А,11Б классов.
На уровне среднего общего образования вводится психологический курс «Основы конструктивного общения» - 1 н/час для 10-х классов, направленный на формирование социальной и межкультурной компетентности, навыков толерантного поведения, проектирования стратегии конструктивного общения.

С целью расширения образовательного спектра для классов физико-химического профиля на уровне среднего общего образования в образовательной области «Информатика» предусмотрено увеличение количества часов на изучение предмета «Информатика и ИКТ» с 1-го до 2-х недельных часов для каждого класса данного профиля. 
В образовательной области «Естествознание» на уровне среднего общего образования за счет компонента образовательного учреждения усиливается обеспечение физико-химического профиля: для обучающихся 10Б класса введен интегрированный курс «Основы химического анализа»  - 1 н/час, для обучающихся 11Б класса введен интегрированный курс «На перекрестках химии и физики» - 1н/час. Введение данных интегрированных курсов обеспечивает профильную подготовку обучающихся физико-химического профиля, отвечает запросам профессиональной направленности обучающихся.

На основании приказа Министерства образования и науки РФ от 9 марта 2004 г. № 1312 «Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования» в учебные планы для 10А и 11А классов из гимназического компонента дополнено количество часов на изучение физики для выполнения государственного стандарта по данному предмету, подразумевающего 2 недельных часа для каждого года обучения.
С целью реализации программы «Информационная безопасность личности школьника», формирования информационного иммунитета, обобщения навыков работы в информационных сообществах в гимназический компонент введен курс «Информационная безопасность личности и проблемы виртуальных сообществ» для 11-х классов (по 0,5 недельных часа).
Компонент образовательного учреждения (занятия по выбору)
В компонент образовательного учреждения входят предметы по выбору, обеспечивающие гуманитарный компонент образования, формирование коммуникативных навыков, творческого применения знаний, полученных на обязательных предметах, реализацию профильного обучения, общекультурное развитие, реализацию проектной и исследовательской деятельности.

С целью формирования культуры чтения, развития творческой мысли, умений анализировать, осознанно делать профессиональный выбор (социализироваться) на уровне среднего общего образования в компонент образовательного учреждения (занятия по выбору) учебного плана введены:

· специальный курс «Практическая стилистика»- по 1 н/часу в каждом 10-ом, 11-ом классах; курс предназначен на углубленное изучение стилистки русского языка, формирования ценностного отношения к родному языку, развития творческого потенциала обучающихся;

·  Специальный курс «Слово. Образ. Смысл» -1 н/час для 10, 11 классов,  направленный на углубленное изучение текста как речевого произведения.

На  уровне среднего общего образования для  повышения и углубления общей математической подготовки обучающихся при поступлении в вузы, формирования навыков современного математического мышления, в компоненте образовательного учреждения (занятия по выбору) предлагается специальный курс «Решение нестандартных задач по математике»- 1 н/час для каждого класса, а также курс «Замечательные неравенства» для учащихся 10-х классов (1 час для сборной группы).
Согласно запросам обучающихся в образовательной области «Информатика» введен курс «Программирование» для сборной группы 10-х классов.
Образовательная область «Обществознание» представлена на уровне среднего общего образования следующим спектром предметов:

·  «Философия» - 1 н/час для 11А (социально- экономического профиля обучения);

· «Основы менеджмента» - 1 н/час для сборной группы обучающихся 10-х классов, курс направлен не только обеспечение профильной подготовки социально-экономического профиля, но и для формирования управленческих навыков гимназистов-старшеклассников.

· «Культура русского народа» - специальный курс для учащихся 11А класса социально-экономического профиля, направленный на углубление и координацию материала по истории, обществознанию, экономике на примерах глобальных проблем современности.
Исходя из задач гимназии, в образовательную область «Обществознание»  введены предметы, которые помогают развивать основы психологии самопознания, саморазвития и самовоспитания личности.
· «Путь к успеху» -по  0,5 н/часа для сборных группы 11-х классов;

· «Все цвета кроме черного» - по 0,25 н/часа на одну сборную группы для учащихся 11-х классов;
Образовательная область «Естествознание» на уровне среднего общего образования представлена курсами, обеспечивающими углубленного освоение разделов естественных наук, интегрированное изучение природных явлений, что способствует закреплению формирования научной картины мира, обеспечит условия для осмысленного выбора будущей профессии, успешной социализации.
· «Решение нестандартных задач по физике» специальный курс по физике для обучающихся 10Б, 11бБ класса физико-химического профиля по 1 н/часу для каждого класса. Курс предназначен для обеспечения профильного обучения, развития исследовательской компетентности обучающихся;

· «Почему мы не похожи друг на друга» специальный профилирующий курс 1н/час для обучающихся 11Б физико-химического профиля;

· «Решение нестандартных задач по химии» специальный курс по химии для обучающихся 11Б класса физико-химического профиля - 1 н/час. Курс предназначен для обеспечения профильного обучения, развития исследовательской компетентности обучающихся;

· «Живой организм» специальный интегрированный курс по биологии для обучающихся 10Б класса физико-химического профиля. Курс предназначен для обеспечения профильного обучения, развития исследовательской компетентности учащихся, имеющих профессиональные интересы в области медицины.
С целью обеспечения физической подготовки учащихся специальных медицинских групп в образовательную область «Физическая культура» введен курс «Физическая культура» (Специальная медицинская группа) для сборной группы учащихся  11-х классов.
Преподавание русского языка, литературы, истории, физики, биологии осуществляется по концентрической системе, то есть данная структура предполагает изучение в 5 – 9-х классах основной школы законченных курсов, включающих все элементы знаний, предусмотренные Российским Федеральным компонентом государственного стандарта образования. В связи с этим осуществляется переход с предметных линий по русскому языку, литературе, физике (в классах физико-химического профиля), по которым осуществлялось преподавание в 5-9-х классах на другие, обеспечивающие профильное обучение, углубленное изучение предметов в соответствии с концепцией гимназического образования и  концепцией профильной школы.

При проведении занятий по иностранному языку  во 2-11-х классах, по информатике в 2-11-х классах, физике, химии (во время проведения практических занятий) осуществляется деление класса на две подгруппы при наполняемости не менее 25 человек. По технологии в 5-8-х классах, физической  культуре в 10-11-х классах деление на группы проводится вне зависимости от числа юношей и девушек.

Количество лабораторных работ по физике по параллелям:

10-11 классы: 

· 2 –х часовая программа: 2 часа х 2 подгруппы;

· 5-ти часовая программа: 12 часов х 2 подгруппы + 20  часов практикума. 

Для выполнения практической части программы по химии предусмотрено в соответствии с перечнем практических работ определенных программой: 

10-11 классы

· 1 часовая программа: 3 часа х 2 подгруппы;

· 3-х часовая программа: 5 часов х 2 подгруппы.

Все учебные занятия проводятся в специальных кабинетах, оборудованных учебными принадлежностями. Все учебные предметы, спецкурсы учебного плана обеспечены программами, учебно-методическими пособиями, техническими средствами обучения, учебниками, преподавание осуществляют высококвалифицированные педагоги.

В гимназии работает библиотека, читальный зал. Между уроками большие перемены, рекомендуемые СанПин (после 2,3,4-хуроков – по 20 минут).
 Гимназисты 10-11-х классов обучаются в первую смену.
Продолжительность урока – 40 минут.

Занятия сспециальных и элективных курсов по выбору проводятся во вторую смену с 14.30до 17.00.

Регулярно проводятся Дни здоровья, медицинские осмотры. В гимназии работает медицинский кабинет, обучающиеся имеют возможность получать горячее питание в школьной столовой, находятся под постоянным наблюдением педагогов-психологов, социального и медицинского работников.
Ответственные за разработку учебного плана:

О.М. Горбунова -   директор гимназии;

О.И. Шайтанова -   заместитель директора по УВР;

Т.В. Никитюк  - заместитель директора по НМР.
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