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Главная задача российской образовательной политики - обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности и соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. 

Повышение качества образования - одна из основных задач, декларируемых Концепцией модернизации российского образования. В качестве одного из условий достижения «нового современного качества дошкольного, общего и профессионального образования» определено введение в действие федеральных государственных стандартов нового поколения.
Основная  образовательная  программа начального общего  образования  разработана  на основе  ст.14,15 Закона РФ "Об образовании" от 10 июля 1992 г. N3266-1 (в ред. Федерального закона от 17.12.2009 N 313-ФЗ), Федерального государственного образовательного стандарта начального общего  образования (Приказ МО и Н РФ № 373 от 06 октября 2009 года), а также социального заказа родителей младших школьников. В своей деятельности гимназия, кроме выше названных нормативных документов, руководствуется:

1. Конституцией  РФ (от 12 декабря 1993 года);

2. Концепцией  проекта федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" (протокол Комиссии Правительства Российской    Федерации  по   законопроектной    деятельности  от 1 июня  2009 г. N 20);

3. Национальной образовательной инициативой  "Наша новая школа" (приказ Президента Российской Федерации 04 февраля 2010 г. Пр-271);

4. Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года» (распоряжение Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г.  N 1662-р);

5. Федеральной целевой программой развития образования на 2006-2010 годы (постановление Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2005 г. N 803);

6. Концепцией развития образования в Иркутской области до 2015 года (проект VI съезда работников образования Иркутской области 22.09.2010 г.);
7. Уставом  МБОУ «Гимназия №1».

В основе образовательной Программы - Миссия гимназии, которая заключается в формировании социально-ориентированной компетентной личности гимназиста,  идентифицирующего себя как гражданина России.
Цель по обеспечению реализации образовательной Программы - 
создание системы условий для модернизации активной образовательной среды в условиях внедрения ФГОС. 

В соответствии с поставленной целью гимназия стратегическую цель развития образовательного учреждения: «Модернизация целостной образовательной среды в условиях внедрения федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения».

Цель  воспитания и обучения в гимназии - социально-активная личность, интеллектуально-образованная и являющаяся субъектом собственного развития (личностного роста) в постоянно изменяющемся социуме. Знаковые ценности: Человек, Мир, Отечество, Культура.
Цели воспитания и обучения определены  портретом выпускника гимназии в Программе воспитания. 
Содержание воспитания ориентировано на формирование ценностных отношений обучающихся к приоритетным гуманистическим ценностям в соответствии с утверждениями:


Мир – покой и согласие между людьми, народами и государствами, главное условие существования Земли и человечества


Человек – абсолютная ценность, мера всех вещей, цель, средство и результат воспитания


Отечество – единственная, уникальная для каждого человека Родина, данная ему судьбой, завещанная его предками.

Культура – великое богатство, накопленное человечеством как в материальной, так в особенности в духовной жизни людей.

Программа ориентирована на достижение главной цели общего образования на его начальном этапе: «Развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира» (ФГОС)   и ставит в гимназии  следующие стратегические цели:

· сохранить, укрепить физическое и психическое здоровье и безопасность обучающихся, обеспечить их эмоциональное  благополучие;

· сохранить и поддержать  индивидуальности каждого  ребенка;
· развить творческие способности младших школьников с учетом их индивидуальных особенностей;
·  сформировать у младших школьников основы теоретического и практического мышления и сознания; дать им опыт осуществления различных видов деятельности;

· создать педагогические условия, обеспечивающие не только успешное образование на данной ступени, но и широкий перенос средств, освоенных в начальной школе, на следующие ступени образования и во внешкольную практику;

· помочь обучающимся овладеть основами грамотности в различных ее проявлениях (учебной, социально-гражданской, визуально-художественной, языковой, математической, естественнонаучной,  технологической, двигательной, духовно-нравственной);

· дать каждому ребенку опыт и средства ощущать себя субъектом отношений с людьми, с миром и с собой, способным к самореализации в образовательных и других видах  деятельности.

Предполагается комплексное решение следующих задач:

· формирование у школьников базовых предметных знаний и представлений о мире, обеспечивающих выполнение требований ФГОС к результатам начального общего образования и адекватных возрастным возможностям обучающихся; формирование на основе этих знаний предметных умений, нашедших отражение в требованиях ФГОС;

· развитие познавательных психических процессов (восприятия, памяти, воображения, мышления, речи) и познавательных интересов; 

· развитие мышления детей, готовности выполнять различные умственные действия (анализ, синтез, сравнение, классификация, обобщение), устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы, умозаключения  и т.д.;

· формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности, в том числе учебной;

· становление информационной грамотности, умения находить нужную информацию, работать с ней и использовать для решения различных задач;

· гражданское, духовно-нравственное, эстетическое развитие и воспитание обучающихся, обеспечивающее принятие ими национальных, гуманистических и демократических ценностей, моральных норм, нравственных установок, формирование эстетического чувства, вкуса;

· воспитание коммуникативной культуры, умения взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе и в целом умения общаться в устной и письменной форме;

· укрепление физического и духовного здоровья  обучающихся.

Решение выше названных задач, предусмотренное данной  программой, обеспечивается реализацией системно-деятельностного, гуманно-личностного, культурологического и здоровьесберегающего подходов.

Основу организации образовательного процесса составляют принципы:

· развития обучающихся, который в рамках каждого учебного предмета за счёт особой организации  деятельности детей предполагает целенаправленное совершенствование  различных сторон личности;

· культуросообразности, согласно которому освоение предметного содержания осуществляется  на более широком фоне знакомства обучающихся (в определённых пределах)  с миром культуры, с элементами социально-исторического опыта людей;

· целостности содержания, в соответствии с которым обеспечивается  органичное слияние изученного и вновь изучаемого материала, постепенное расширение уже имеющегося у обучающихся личного опыта, установление в сознании детей связей между различными курсами;

· спиралевидности, в соответствии с  которым формирование у обучающихся предметных и метапредметных умений происходит последовательно, постепенно, но при этом не строго линейно. 


Руководствуясь выше указанными целями и тезисом о «самоценности ступени начального образования как фундамента всего последующего образования» (ФГОС) основная образовательная программа ставит своей целью создать (обеспечить) образовательное пространство, в котором реализуются:
· системно-деятельностная парадигма образования, которая предполагает наличие у обучающихся учебно-познавательной мотивации, умение определять (ставить) цель предстоящей деятельности и планировать её, а также оперировать логическими приёмами мышления, владеть самоконтролем и самооценкой как важнейшими учебными действиями;

· концепция развития универсальных учебных действий младших школьников (личностных, познавательных, регулятивных, коммуникативных), разработанная на основе системно-деятельностного подхода (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, П.Я. Гальперин, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов, А.Г. Асмолов) группой авторов: А.Г. Асмоловым, Г.В. Бурменской, И.А. Володарской, О.А. Карабановой, Н.Г. Салминой, С.В. Молчановым под руководством А.Г. Асмолова. В соответствии с этой концепцией  универсальные учебные действия, их свойства и качества определяют эффективность образовательного процесса, в частности усвоение знаний, формирование умений, образа мира и основных компетенций учащегося, в том числе социальной и личностной. УУД обеспечивают формирование психологических новообразований и способностей обучающихся, которые в свою очередь определяют условия успешной учебной деятельности;
· требования ФГОС к планируемым результатам ООП, в числе которых:

личностные результаты – готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской и гражданской идентичности; 

метапредметные результаты – освоенные ими универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные),  составляющие основу умения учиться (функциональной грамотности);

предметные результаты – система основополагающих элементов научного знания по каждому предмету как основа современной научной картины мира и опыт деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, специфический для каждой предметной области. 
Программа должна содействовать созданию системы условий как основы высокого качества образования в условиях внедрения ФГОС для  развития образованной, нравственной личности, способной реализовать свой творческий потенциал, умеющей свободно ориентироваться в социуме и несущей ответственность за свою деятельность.
Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования

Планируемые результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования (далее — планируемые результаты) являются одним из важнейших механизмов реализации требований Стандарта к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу.

Система планируемых результатов даёт представление о том, какими именно действиями — познавательными, личностными, регулятивными, коммуникативными, преломлёнными через специфику содержания того или иного предмета, — овладеют обучающиеся в ходе образовательного процесса.

Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении опорного учебного материала. Планируемые результаты, описывающие эту группу целей, приводятся в блоках «Выпускник научится» к каждому разделу учебной программы. Они ориентируют пользователя в том, какой уровень освоения опорного учебного материала ожидается от выпускников. Критериями отбора данных результатов служат: их значимость для решения основных задач образования на данной ступени, необходимость для последующего обучения, а также потенциальная возможность их достижения большинством обучающихся, как минимум, на уровне, характеризующем исполнительскую компетентность обучающихся.

Достижение планируемых результатов этой группы выносится на итоговую оценку, которая может осуществляться как в ходе освоения данной программы (с помощью накопительной оценки, или портфеля достижений), так и по итогам её освоения (с помощью итоговой работы). Оценка освоения опорного материала на уровне, характеризующем исполнительскую компетентность обучающихся, ведётся с помощью заданий базового уровня, а на уровне действий, соответствующих зоне ближайшего развития, — с помощью заданий повышенного уровня. Успешное выполнение обучающимися заданий базового уровня служит единственным основанием для положительного решения вопроса о возможности перехода на следующую ступень обучения.

Цели, характеризующие систему учебных действий в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих и углубляющих опорную систему или выступающих как пропедевтика для дальнейшего изучения данного предмета. Планируемые результаты, описывающие указанную группу целей, приводятся в блоках «Выпускник получит возможность научиться» к каждому разделу примерной программы учебного предмета и выделяются курсивом. Уровень достижений, соответствующий планируемым результатам этой группы, могут продемонстрировать только отдельные обучающиеся, имеющие более высокий уровень мотивации и способностей. В повседневной практике обучения эта группа целей не отрабатывается со всеми без исключения обучающимися как в силу повышенной сложности учебных действий для обучающихся, так и в силу повышенной сложности учебного материала и/или его пропедевтического характера на данной ступени обучения. Оценка достижения этих целей ведётся преимущественно в ходе процедур, допускающих предоставление и использование исключительно неперсонифицированной информации, частично задания, ориентированные на оценку достижения этой группы планируемых результатов, могут включаться в материалы итогового контроля.

Основные цели такого включения — предоставить возможность обучающимся продемонстрировать овладение более высокими (по сравнению с базовым) уровнями достижений и выявить динамику роста численности группы наиболее подготовленных обучающихся. При этом невыполнение обучающимися заданий, с помощью которых ведётся оценка достижения планируемых результатов этой группы, не является препятствием для перехода на следующую ступень обучения. В ряде случаев учёт достижения планируемых результатов этой группы целесообразно вести в ходе текущего и промежуточного оценивания, а полученные результаты фиксировать посредством накопительной системы оценки (например, в форме портфеля достижений) и учитывать при определении итоговой оценки.

На ступени начального общего образования устанавливаются планируемые результаты освоения:

· междисциплинарной программы «Формирование универсальных учебных действий», а также её разделов «Чтение. Работа с текстом» и «Формирование ИКТ-компетентности учащихся»;

· программ по всем учебным предметам — «Русский язык», «Родной язык», «Литературное чтение», «Литературное чтение на родном языке», «Иностранный язык», «Математика», «Окружающий мир», «Основы духовно-нравственной культуры народов России», «Музыка», «Изобразительное искусство», «Технология», «Физическая культура».

 Планируемые результаты  формирования универсальных учебных действий
Личностные универсальные учебные действия

У выпускника будут сформированы:

· внутренняя позиция школьника на уровне положительного отношения к школе, ориентации на содержательные моменты школьной действительности и принятия образца «хорошего ученика»;

· широкая мотивационная основа учебной деятельности, включающая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы;

· учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой задачи;

· ориентация на понимание причин успеха в учебной деятельности, в том числе на самоанализ и самоконтроль результата, на анализ соответствия результатов требованиям конкретной задачи, на понимание предложений и оценок учителей, товарищей, родителей и других людей;

· способность к самооценке на основе критериев успешности учебной деятельности;

· основы гражданской идентичности, своей этнической принадлежности в форме осознания «Я» как члена семьи, представителя народа, гражданина России, чувства сопричастности и гордости за свою Родину, народ и историю, осознание ответственности человека за общее благополучие;

· ориентация в нравственном содержании и смысле как собственных поступков, так и поступков окружающих людей;

· знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение, дифференциация моральных и конвенциональных норм, развитие морального сознания как переходного от доконвенционального к конвенциональному уровню;

· развитие этических чувств — стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения;

· эмпатия как понимание чувств других людей и сопереживание им;

· установка на здоровый образ жизни;

· основы экологической культуры: принятие ценности природного мира, готовность следовать в своей деятельности нормам природоохранного, нерасточительного, здоровьесберегающего поведения;

· чувство прекрасного и эстетические чувства на основе знакомства с мировой и отечественной художественной культурой.

Выпускник получит возможность для формирования:
· внутренней позиции обучающегося на уровне положительного отношения к образовательному учреждению, понимания необходимости учения, выраженного в преобладании учебно-познавательных мотивов и предпочтении социального способа оценки знаний;
· выраженной устойчивой учебно-познавательной мотивации учения;
· устойчивого учебно-познавательного интереса к новым общим способам решения задач;
· адекватного понимания причин успешности/неуспешности  учебной деятельности;
· положительной адекватной дифференцированной самооценки на основе критерия успешности реализации социальной роли «хорошего ученика»;
· компетентности в реализации основ гражданской идентичности в поступках и деятельности;
· морального сознания на конвенциональном уровне, способности к решению моральных дилемм на основе учёта позиций партнёров в общении, ориентации на их мотивы и чувства, устойчивое следование в поведении моральным нормам и этическим требованиям;
· установки на здоровый образ жизни и реализации её в реальном поведении и поступках;
· осознанных устойчивых эстетических предпочтений и ориентации на искусство как значимую сферу человеческой жизни;
· эмпатии как осознанного понимания чувств других людей и сопереживания им, выражающихся в поступках, направленных на помощь и обеспечение благополучия.

Регулятивные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

· принимать и сохранять учебную задачу;

· учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале в сотрудничестве с учителем;

· планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане;

· учитывать установленные правила в планировании и контроле способа решения;

· осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату (в случае работы в интерактивной среде пользоваться реакцией среды решения задачи);

· оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки соответствия результатов требованиям данной задачи и задачной области;

· адекватно воспринимать предложения и оценку учителей, товарищей, родителей и других людей;

· различать способ и результат действия;

· вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок, использовать предложения и оценки для создания нового, более совершенного результата, использовать запись (фиксацию) в цифровой форме хода и результатов решения задачи, собственной звучащей речи на русском, родном и иностранном языках.
Выпускник получит возможность научиться:
· в сотрудничестве с учителем ставить новые учебные задачи;
· преобразовывать практическую задачу в познавательную;
· проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве;
· самостоятельно учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале;
· осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и по способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания;
· самостоятельно адекватно оценивать правильность выполнения действия и вносить необходимые коррективы в исполнение как по ходу его реализации, так и в конце действия.

Познавательные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

· осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий с использованием учебной литературы, энциклопедий, справочников (включая электронные, цифровые), в открытом информационном пространстве, в том числе контролируемом пространстве Интернета;

· осуществлять запись (фиксацию) выборочной информации об окружающем мире и о себе самом, в том числе с помощью инструментов ИКТ;

· использовать знаково-символические средства, в том числе модели (включая виртуальные) и схемы (включая концептуальные) для решения задач;

· строить сообщения в устной и письменной форме;

· ориентироваться на разнообразие способов решения задач;

· основам смыслового восприятия художественных и познавательных текстов, выделять существенную информацию из сообщений разных видов (в первую очередь текстов);
· осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков;

· осуществлять синтез как составление целого из частей;

· проводить сравнение,  классификацию по заданным критериям;

· устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений;

· строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях;

· обобщать, т. е. осуществлять генерализацию и выведение общности для целого ряда или класса единичных объектов на основе выделения сущностной связи;

· осуществлять подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков и их синтеза;

· устанавливать аналогии;

· владеть рядом общих приёмов решения задач.
Выпускник получит возможность научиться:
· пользоваться ресурсами библиотек и Интернета;
· записывать, фиксировать информацию об окружающем мире с помощью инструментов ИКТ;
· создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач;
· осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме;
· осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;
· осуществлять синтез как составление целого из частей, самостоятельно достраивая и восполняя недостающие компоненты;
· осуществлять сравнение,  классификацию, самостоятельно выбирая основания и критерии для указанных логических операций;
· строить логическое рассуждение, включающее установление причинно-следственных связей;
· произвольно и осознанно владеть общими приёмами решения задач.

Коммуникативные универсальные учебные действия

Выпускник научится:

· адекватно использовать коммуникативные, прежде всего речевые, средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание (в том числе сопровождая его аудиовизуальной поддержкой), владеть диалогической формой коммуникации, используя в том числе средства и инструменты ИКТ и дистанционного общения;

· допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной, и ориентироваться на позицию партнёра в общении и взаимодействии;

· учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;

· формулировать собственное мнение и позицию;

· договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;

· строить понятные для партнёра высказывания, учитывающие, что партнёр знает и видит, а что нет;

·  задавать вопросы;

· контролировать действия партнёра;

· использовать речь для регуляции своего действия;

· адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач, строить монологическое высказывание, владеть диалогической формой речи.
Выпускник получит возможность научиться:
· учитывать и координировать в сотрудничестве позиции других людей, отличные от собственной;
· учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;
· понимать относительность мнений и подходов к решению проблемы;
· аргументировать свою позицию и координировать её с позициями партнёров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности;
· продуктивно содействовать разрешению конфликтов на основе учёта интересов и позиций всех участников;
· с учётом целей коммуникации достаточно точно, последовательно и полно передавать партнёру необходимую информацию как ориентир для построения действия;
· задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнёром;
· осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;
· адекватно использовать речь для планирования и регуляции своей деятельности;
· адекватно использовать речевые средства для эффективного решения разнообразных коммуникативных задач.

Чтение. Работа с текстом (метапредметные результаты)
В результате изучения всех без исключения учебных предметов на ступени начального общего образования выпускники приобретут первичные навыки работы с содержащейся в текстах информацией в процессе чтения соответствующих возрасту литературных, учебных, научно-познавательных текстов, инструкций. Выпускники научатся осознанно читать тексты с целью удовлетворения познавательного интереса, освоения и использования информации. Выпускники овладеют элементарными навыками чтения информации, представленной в наглядно-символической форме, приобретут опыт работы с текстами, содержащими рисунки, таблицы, диаграммы, схемы.

У выпускников будут развиты такие читательские действия, как поиск информации, выделение нужной для решения практической или учебной задачи информации, систематизация, сопоставление, анализ и обобщение имеющихся в тексте идей и информации, их интерпретация и преобразование. Обучающиеся смогут использовать полученную из разного вида текстов информацию для установления несложных причинно-следственных связей и зависимостей, объяснения, обоснования утверждений, а также принятия решений в простых учебных и практических ситуациях.

Выпускники получат возможность научиться самостоятельно организовывать поиск информации. Они приобретут первичный опыт критического отношения к получаемой информации, сопоставления её с информацией из других источников и имеющимся жизненным опытом.

Работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного

Выпускник научится:

· находить в тексте конкретные сведения, факты, заданные в явном виде;

· определять тему и главную мысль текста;

· делить тексты на смысловые части, составлять план текста;

· вычленять содержащиеся в тексте основные события и устанавливать их последовательность; упорядочивать информацию по заданному основанию;

· сравнивать между собой объекты, описанные в тексте, выделяя два‑три существенных признака;

· понимать информацию, представленную в неявном виде (например, находить в тексте несколько примеров, доказывающих приведённое утверждение; характеризовать явление по его описанию; выделять общий признак группы элементов);

· понимать информацию, представленную разными способами: словесно, в виде таблицы, схемы, диаграммы;

· понимать текст, опираясь не только на содержащуюся в нём информацию, но и на жанр, структуру, выразительные средства текста;

· использовать различные виды чтения: ознакомительное, изучающее, поисковое, выбирать нужный вид чтения в соответствии с целью чтения;

· ориентироваться в соответствующих возрасту словарях и справочниках.
Выпускник получит возможность научиться:
· использовать формальные элементы текста (например, подзаголовки, сноски) для поиска нужной информации;
· работать с  несколькими источниками информации;
· сопоставлять информацию, полученную из нескольких источников.

Работа с текстом: преобразование и интерпретация информации

Выпускник научится:

· пересказывать текст подробно и сжато, устно и письменно;

· - соотносить факты с общей идеей текста, устанавливать простые связи, не показанные в тексте напрямую;

· формулировать несложные выводы, основываясь на тексте; находить аргументы, подтверждающие вывод;

· сопоставлять и обобщать содержащуюся в разных частях текста информацию;

· составлять на основании текста небольшое монологическое высказывание, отвечая на поставленный вопрос.
Выпускник получит возможность научиться:
· делать выписки из прочитанных текстов с учётом цели их дальнейшего использования;
· составлять небольшие письменные аннотации к тексту, отзывы о прочитанном.

Работа с текстом: оценка информации

Выпускник научится:

· высказывать оценочные суждения и свою точку зрения о прочитанном тексте;

· оценивать содержание, языковые особенности и структуру текста; определять место и роль иллюстративного ряда в тексте;

· на основе имеющихся знаний, жизненного опыта подвергать сомнению достоверность прочитанного, обнаруживать недостоверность получаемых сведений, пробелы в информации и находить пути восполнения этих пробелов;

· участвовать в учебном диалоге при обсуждении прочитанного или прослушанного текста.
Выпускник получит возможность научиться:
· сопоставлять различные точки зрения;
· соотносить позицию автора с собственной точкой зрения;
· - в процессе работы с одним или несколькими источниками выявлять достоверную (противоречивую) информацию.

Формирование ИКТ-компетентности обучающихся (метапредметные результаты)
В результате изучения всех без исключения предметов на ступени начального общего образования начинается формирование навыков, необходимых для жизни и работы в современном высокотехнологичном обществе. Обучающиеся приобретут опыт работы с гипермедийными информационными объектами, в которых объединяются текст, наглядно-графические изображения, цифровые данные, неподвижные и движущиеся изображения, звук, ссылки и базы данных и которые могут передаваться как устно, так и с помощью телекоммуникационных технологий или размещаться в Интернете.

Обучающиеся познакомятся с различными средствами ИКТ, освоят общие безопасные и эргономичные принципы работы с ними; осознают возможности различных средств ИКТ для использования в обучении, развития собственной познавательной деятельности и общей культуры.

Они приобретут первичные навыки обработки и поиска информации при помощи средств ИКТ; научатся вводить различные виды информации в компьютер: текст, звук, изображение, цифровые данные; создавать, редактировать, сохранять и передавать гипермедиасообщения.

Выпускники научатся оценивать потребность в дополнительной информации для решения учебных задач и самостоятельной познавательной деятельности; определять возможные источники её получения; критически относиться к информации и к выбору источника информации.

Они научатся планировать, проектировать и моделировать процессы в простых учебных и практических ситуациях.

В результате использования средств и инструментов ИКТ и ИКТ-ресурсов для решения разнообразных учебно-познавательных и учебно-практических задач, охватывающих содержание всех изучаемых предметов, у обучающихся будут формироваться и развиваться необходимые универсальные учебные действия и специальные учебные умения, что заложит основу успешной учебной деятельности в средней и старшей школе.

Знакомство со средствами ИКТ, гигиена работы с компьютером

Выпускник научится:

· приемам работы с опорно-двигательным аппаратом, эргономичным приёмам работы с компьютером и другими средствами ИКТ; компенсирующим физическим упражнениям (минизарядке);

· организовывать систему папок для хранения собственной информации в компьютере.

Технология ввода информации в компьютер: ввод текста, запись звука, изображения, цифровых данных.

Выпускник научится:

· вводить информацию в компьютер с использованием различных технических средств (фото‑ и видеокамеры, микрофона и т. д.), сохранять полученную информацию;

· владеть компьютерным письмом на русском языке; набирать текст на родном языке; набирать текст на иностранном языке, использовать экранный перевод отдельных слов;

· рисовать изображения на графическом планшете;

· сканировать рисунки и тексты.

Выпускник получит возможность научиться:

· использовать программу распознавания сканированного текста на русском языке.

Обработка и поиск информации

Выпускник научится:

· подбирать оптимальный по содержанию, эстетическим параметрам и техническому качеству результат видеозаписи и фотографирования, использовать сменные носители (флэш-карты);

· описывать по определённому алгоритму объект или процесс наблюдения, записывать аудиовизуальную и числовую информацию о нём, используя инструменты ИКТ;

· собирать числовые данные в естественнонаучных наблюдениях и экспериментах, используя цифровые датчики, камеру, микрофон и другие средства ИКТ, а также в ходе опроса людей;

· редактировать цепочки экранов сообщения и содержание экранов в соответствии с коммуникативной или учебной задачей, включая редактирование текста, цепочек изображений, видео‑ и аудиозаписей, фотоизображений;

· пользоваться основными функциями стандартного текстового редактора, следовать основным правилам оформления текста; использовать полуавтоматический орфографический  контроль; использовать, добавлять и удалять ссылки в сообщениях разного вида;

· искать информацию в соответствующих возрасту цифровых словарях и справочниках, базах данных, контролируемом Интернете, системе поиска внутри компьютера; составлять список используемых информационных источников (в том числе с использованием ссылок);

· заполнять учебные базы данных.

 Выпускник получит возможность научиться:

· грамотно формулировать запросы при поиске в Интернете и базах данных, оценивать, интерпретировать и сохранять найденную информацию; критически относиться к информации и к выбору источника информации.

Создание, представление и передача сообщений

Выпускник научится:

· создавать текстовые сообщения с использованием средств ИКТ: редактировать, оформлять и сохранять их;

· создавать сообщения в виде аудио‑ и видеофрагментов или цепочки экранов с использованием иллюстраций, видеоизображения, звука, текста;

· готовить и проводить презентацию перед небольшой аудиторией: создавать план презентации, выбирать аудиовизуальную поддержку, писать пояснения и тезисы для презентации;

· создавать диаграммы, планы территории и пр.;

· создавать изображения, пользуясь графическими возможностями компьютера; составлять новое изображение из готовых фрагментов (аппликация);

· размещать сообщение в информационной образовательной среде образовательного учреждения;

· пользоваться основными средствами телекоммуникации; участвовать в коллективной коммуникативной деятельности в информационной образовательной среде, фиксировать ход и результаты общения на экране и в файлах.

Выпускник получит возможность научиться:

· представлять данные;

· создавать музыкальные произведения с использованием компьютера и музыкальной клавиатуры, в том числе из готовых музыкальных фрагментов и «музыкальных петель».

Планирование деятельности, управление и организация

Выпускник научится:

· создавать движущиеся модели и управлять ими в компьютерно управляемых средах;

· определять последовательность выполнения действий, составлять инструкции (простые алгоритмы) в несколько действий, строить программы для компьютерного исполнителя с использованием конструкций последовательного выполнения и повторения;

· планировать несложные исследования объектов и процессов внешнего мира.

Выпускник получит возможность научиться:

· проектировать несложные объекты и процессы реального мира, своей собственной деятельности и деятельности группы;

· моделировать объекты и процессы реального мира.

Оценка личностных результатов 

Объектом оценки личностных результатов  являются сформированные у обучающихся универсальные учебные действия, включаемые в три основных блока: 

· самоопределение  -  сформированность внутренней позиции обучающегося; 

принятие и освоение новой социальной роли обучающегося; становление основ российской гражданской идентичности личности как чувства гордости за свою Родину, народ, историю и осознание своей этнической принадлежности; развитие самоуважения и способности адекватно оценивать себя и  свои достижения, видеть сильные и слабые стороны своей личности; 

· смыслоообразование  —  поиск и установление личностного смысла (т.е. «значения для себя») учения обучающимися на основе устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов; понимания границ того, «что я знаю», и того, «что я не знаю», «незнания» и стремления к преодолению этого разрыва; 

· морально-этическая ориентация - знание основных моральных норм и ориентация на их выполнение на основе понимания их социальной необходимости; способность к моральной децентрации - учету позиций, мотивов и интересов участников моральной дилеммы при ее разрешении; 
· развитие этических чувств - стыда, вины, совести как регуляторов морального поведения. 

Основное  содержание оценки личностных результатов  на ступени начального общего образования строится вокруг оценки: 

· сформированности внутренней позиции обучающегося, которая находит отражение в эмоционально-положительном отношении обучающегося к образовательному учреждению,   ориентации на содержательные моменты образовательного процесса - уроки, познание нового, овладение умениями и новыми компетенциями, характер учебного сотрудничества с учителем и одноклассниками   и ориентации на образец поведения «хорошего ученика» как пример для подражания; 

·  сформированности основ гражданской идентичности  —  чувства гордости за свою Родину, знания знаменательных для Отечества исторических событий; любви к своему краю, осознания своей национальности, уважения культуры и традиций народов России и мира; развития доверия и способности к пониманию и сопереживанию чувствам других людей; 

· сформированности самооценки, включая осознание своих возможностей в учении, способности адекватно судить о причинах своего успеха/неуспеха в учении; умения видеть свои достоинства и недостатки, уважать себя и верить в успех; 

· сформированности мотивации учебной деятельности, включая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы, любознательность и интерес к новому содержанию и способам решения проблем, приобретению новых знаний и умений, мотивации достижения результата, стремления к совершенствованию своих способностей; 

· знания моральных норм и сформированности морально-этических суждений, способности к решению моральных проблем на основе координации различных точек зрения на решение моральной дилеммы; 

· способности к оценке своих поступков и действий других людей с точки зрения соблюдения или нарушения моральной нормы. 

Оценка  личностных результатов осуществляется:

· в ходе  внешних  мониторинговых исследований    

· оценка личностного прогресса ученика с помощью портфолио, способствующего формированию у обучащихся культуры мышления, логики, умений анализировать, обобщать, систематизировать, классифицировать. 

Личностные результаты выпускников на ступени начального общего образования в полном соответствии с требованиями Стандарта не подлежат итоговой оценке, т.к. оценка личностных результатов обучающихся отражает эффективность воспитательной и образовательной деятельности школы.  

 Оценка метапредметных результатов 

Оценка метапредметных результатов  предполагает оценку универсальных учебных действий обучающихся (регулятивных, коммуникативных, познавательных), то есть таких умственных действий обучающихся, которые направлены на анализ своей познавательной деятельности и управление ею. К ним относятся: 

· способность обучающегося принимать и сохранять учебную цель и задачи; 

· самостоятельно преобразовывать практическую задачу в познавательную; 

· умение планировать собственную деятельность в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации и искать средства ее осуществления; 

· умение контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение на основе оценки и учета характера ошибок, проявлять инициативу и самостоятельность в обучении; 

· умение осуществлять информационный поиск, сбор и выделение существенной информации из различных информационных источников;

· умение использовать знаково-символические средства для создания 

· моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебно-познавательных и практических задач; 

· способность к осуществлению логических операций сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, установлению аналогий, отнесению к известным понятиям; 

· умение сотрудничать с педагогом и сверстниками при решении учебных проблем, принимать на себя ответственность за результаты своих действий. 

Основное  содержание оценки метапредметных результатов  на ступени начального общего образования строится вокруг умения учиться. Оценка метапредметных результатов проводится в ходе различных процедур таких, как решение задач творческого и поискового характера, учебное проектирование, итоговые проверочные работы, комплексные работы на межпредметной основе, мониторинг сформированности основных 

учебных умений. 

 Оценка предметных результатов 

Достижение предметных результатов обеспечивается за счёт основных учебных предметов. Поэтому объектом оценки предметных результатов является способность обучающихся решать учебно-познавательные и учебно-практические задачи. 

Оценка достижения предметных результатов ведѐтся как в ходе текущего и промежуточного оценивания, так и в ходе выполнения итоговых проверочных работ. Результаты накопленной оценки, полученной в ходе текущего и промежуточного оценивания, фиксируются, в форме портфеля достижений и учитываются при определении итоговой оценки.  Предметом итоговой оценки освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования является достижение предметных и метапредметных  результатов начального общего образования, необходимых для продолжения образования. 

Характеристика видов универсальных учебных действий и ожидаемых результатов

	Виды УУД
	Состав УУД
	Ожидаемые результаты

	Личностные УУД

Какое значение и

какой смысл имеет

для меня учение?
	· действие смыслообразования

· действие нравственно-этического оценивания;

· формирование личного, эмоционального отношения к себе и к окружающему миру;

· формирование интереса к себе и к окружающему миру;

· эмоциональное осознание себя и окружающего мира;

· формирование позитивного отношения к себе и к окружающему миру;

· формирование желания выполнять учебные действия;

· использование фантазии, воображения при выполнении учебных действий.
	· внутренняя позиция школьника;

· личностная мотивация учебной деятельности;

· ориентация на моральные нормы и их выполнение.

	Регулятивные УУД

Что делать?

Как? Зачем? Что

изменится?

Что уже усвоено и

что ещё нужно

усвоить?
	· целеполагание;

· планирование;

· прогнозирование;

· контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном;

· коррекция;

· оценка;

· волевая саморегуляция как способность к волевому усилию – к выбору в ситуации 

мотивационного конфликта и преодолению препятствий.
	· Овладение всеми типами учебных действий, включая способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать её

реализацию, в т.ч. во внутреннем плане, контролировать и оценивать свои действия, вносить коррективы в их выполнение

	Познавательные УУД

Как действовать?

Каков алгоритм

действий?
	Общеучебные универсальные действия

· самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

· поиск и выделение необходимой информации;

· применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;

· структурирование знаний;

· выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий.

Универсальные логические действия

· имеют наиболее общий (всеобщий) характер и направлены на установление связей и отношений в любой области знания;

· способность и умение учащихся производить простые логические действия (анализ, синтез, сравнение, обобщение и др.);

· составные логические операции (построение отрицания, утверждение и опровержение как построение рассуждения с использованием различных логических схем).

Постановка и решение проблемы:

· формулирование проблемы;

· самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.
	Обучающиеся:

· научатся использовать знаково-символические средства;

· овладеют действием моделирования;

· овладеют широким спектром логических действий и операций, включая общий прием решения задач;

· научатся ставить и формулировать проблемы, использовать алгоритмы

деятельности при решении проблем творческого и поискового характера;

· научатся осуществлять информационный поиск.

	Коммуникативные УУД

Как сотрудничать?

Как общаться,

чтобы быть

понятым и понять

других?

Как выражать свои

мысли в монологе,

диалоге?
	· планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками – определение цели, функций участников, способов взаимодействия;

· постановка вопросов – инициативное

сотрудничество в поиске и сборе информации;

· разрешение конфликтов – выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка

альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация;

· умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации; 

· владение монологической и диалогической формами речи в соответствии с грамматическими и

синтаксическими нормами родного языка;

· формирование умения объяснять свой выбор, строить фразы, отвечать на поставленный вопрос, аргументировать;

· формирование вербальных способов коммуникации (вижу, слышу, слушаю, отвечаю, спрашиваю);

· формирование невербальных способов коммуникации – посредством контакта глаз,мимики, жестов, позы, интонации и т.п.);

· формирование умения работать в парах и малых группах;

· формирование опосредованной коммуникации (использование знаков и символов).
	Обучающиеся смогут:

· учитывать позицию собеседника (партнера);

· организовать и осуществить

сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками;

· адекватно передавать информацию;

· отображать предметное содержание и условия деятельности в речи.


Планируемые результаты формирования универсальных учебных действий и система оценки

В результате изучения всех без исключения предметов

на ступени начального общего образования у выпускников будут сформированы личностные, регулятивные, познавательные и

коммуникативные универсальные учебные действия как основа умения учиться.

В сфере личностных универсальных учебных действий будут сформированы внутренняя позиция обучающегося, адекватная мотивация

учебной деятельности, включая учебные и познавательные мотивы, ориентация на моральные нормы и их выполнение, способность к моральной

децентрации.

В сфере регулятивных универсальных учебных действий выпускники овладеют всеми типами учебных действий, направленных на

организацию своей работы в образовательном учреждении и вне его, включая способность принимать и сохранять учебную цель и задачу,

планировать её реализацию (в том числе во внутреннем плане), контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы

в их выполнение.

В сфере познавательных универсальных учебных действий выпускники научатся воспринимать и анализировать сообщения и важнейшие

их компоненты — тексты, использовать знаково-символические средства, в том числе овладеют действием моделирования, а также широким

спектром логических действий и операций, включая общие приёмы решения задач.

В сфере коммуникативных универсальных учебных действий выпускники приобретут умения учитывать позицию собеседника

(партнёра), организовывать и осуществлять сотрудничество и кооперацию с учителем и сверстниками, адекватно воспринимать и передавать информацию, отображать предметное содержание и условия деятельности в сообщениях, важнейшими компонентами которых являются тексты40

Результат освоения программы формирования универсальных учебных действий не может быть оценен в привычной для педагогов балльной системе. Достижением обучающегося следует считать освоение каждого учебного действия (при развитии его способности с одного уровня на следующий).

Заслуживает похвалы, поддержки, одобрения прогресс даже в случае перехода  степени развития учебного действия  с самого низкого – на низкий, с продвинутого – на высокий.

Программа духовно-нравственного воспитания гимназистов (далее – программа) составлена в соответствии Программой развития МОУ «Гимназия № 1» г. Саянска, проектом МБОУ «Гимназия № 1» «Гимназия как центр инновационного опыта по проблемам формирования российской идентичности в глобальном информационном обществе», носит примерный рекомендательный характер, служит опорой для создания программы воспитания обучающихся в конкретном классе.

Нормативно-правовой и документальной основой Программы воспитания и социализации обучающихся являются Закон «Об образовании», Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, Примерная программа воспитания и социализации обучающихся. Начальное общее образование, Бюллетень ВАК №3 (особенности Детства). 

ЦЕЛЬ И ЦЕННОСТНЫЕ УСТАНОВКИ

Воспитание мы рассматриваем «как целенаправленную деятельность, осуществляемую в системе образования, ориентированную на создание условий для развития духовности обучающихся на основе общечеловеческих и отечественных ценностей, оказание им помощи в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении, создание условий для самореализации личности» (Л.И. Новикова).
Воспитание всегда ориентировано на определённый идеал, который являет собой высшую цель стремлений, деятельности воспитания и самовоспитания, духовно-нравственного развития личности. Современный национальный воспитательный идеал - это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. 

На основе Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России ФГОС, были выбраны  три направления работы: развитие этно-национальной  идентичности, государственно-гражданской идентичности, социальной идентичности. 

Основным результатом работы образовательной системы учреждения должны стать сформированность этнической, социальной и гражданской позиции обучающихся, а также сформированность их мировоззрения как граждан России.

Воспитательные результаты
процесса формирования российской идентичности

	Идентичность

Компонент 
	Уровни   сформированности

российской идентичности
	Этно-национальная
	Государственно-гражданская 
	Социальная 

	 Когнитивный 
	I уровень
	идентифицирует себя как представителя определенной народности  РФ
	идентифицирует себя как гражданина РФ
	знает о принадлежности к данной социальной общности

	Ценностно-эмоциональный 
	II уровень
	оценивает (позитивно или негативно) факт принадлежности к данной этнической общности и принимает  её национальные культурные ценности

принимает (или не принимает) данную этническую общность в качестве группы членства, идентифицировав и оценив свою принадлежность к ней.
	оценивает (позитивно или негативно) факт обладания российским гражданством, принимает ценности российского государства

принимает (или не принимает) гражданскую общность в качестве группы членства как результат действия когнитивного и ценностного компонентов
	оценивает (позитивно или негативно) факт принадлежности к данной социальной общности,

принимает (или 

не принимает) свое социальное положение, одобряет действия и поведение данной социальной группы  

	Деятельностный 
	III уровень
	участвует во всех направлениях деятельности определенной этнической общности, транслирует её культурные ценности
	участвует в общественно-политичекой жизни страны, реализации гражданской позиции в деятельности и поведении.
	действует совместно с данной  социальной общностью


Уровни сформированности российской идентичности описаны в разделе «Планируемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся».

Духовно-нравственное развитие личности россиянина в границах общего образования осуществляется в педагогически организованном процессе осознанного принятия школьником ценностей:
· семейной жизни; 

· культурно-регионального сообщества; 

· культуры своего народа, компонентом которой может быть система ценностей одной из традиционных российских религий; 

· российской гражданской нации; 

· мирового сообщества.

Каждая из базовых ценностей, педагогически определяемая как вопрос, превращается в воспитательную задачу. Для её решения, обучающиеся вместе с педагогами, родителями, иными субъектами духовной, культурной, социальной жизни обращаются к содержанию:

· истории России, российских народов, своей семьи, рода;

· жизненного опыта своих родителей, предков;

· традиционных российских религий;

· произведений литературы и искусства, лучших образцов отечественной и мировой культуры;

· периодической литературы, СМИ, отражающих современную жизнь;

· фольклора народов России;

· общественно полезной и личностно значимой деятельности;

· учебных дисциплин;

· других источников информации и научного знания.

Организация социально открытого пространства духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, нравственного уклада жизни обучающихся осуществляется на основе: 

· нравственного примера педагога;

· социально-педагогического партнёрства;

· индивидуально-личностного развития;

· интегративности программ духовно-нравственного воспитания;

· социальной востребованности воспитания.

Цель воспитания и обучения в гимназии: личность, социально активная, высоконравственная, интеллектуально образованная и являющаяся субъектом собственного развития в постоянно меняющемся социуме.

Программа воспитания обучающихся гимназии направлена на достижение национального воспитательного идеала через формирование устойчиво-позитивного отношения к ценностям: Человек, Мир, Культура, Отечество. 
Ценности определяют основное содержание духовно-нравственного развития и воспитания личности школьника в зависимости от возрастной группы.

Национальный  воспитательный идеал раскрывается в системе ценностей: общечеловеческих, религиозных, этнических, общественных, корпоративных.

Важнейшей целью современного отечественного образования и одной из приоритетных  задач общества и государства является воспитание, социально-педагогическая поддержка в становлении и развитии высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.

Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации. Законопослушность, правопорядок, доверие, развитие экономики и социальной сферы, качество труда и общественные отношения - все это непосредственно зависит от принятия гражданином России общенациональных и общечеловеческих ценностей и следования им в личной и общественной жизни. 

Законом Российской Федерации «Об образовании» (ст. 9, п. 1) установлено, что «основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования обеспечивают реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников и включают в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся». 

Таким образом, духовно-нравственное развитие и воспитание  обучающихся является первостепенной задачей  современной образовательной системы и представляет собой важный компонент социального заказа для образования. 
Реализация программы воспитания обучающихся начальной школы направлена и на достижение воспитательного идеала образовательного учреждения – портрета выпускника гимназии.

Портрет выпускника начальной школы

	· любящий свой народ, свой край и свою Родину;

· уважающий и принимающий ценности семьи и общества;

· любознательный, активно и заинтересованно познающий мир;

· владеющий основами умения учиться, способный к организации собственной деятельности;

· готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки перед семьей и обществом;

· доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника,   обосновывать свою позицию, высказывать  свое мнение;

· выполняющий правила здорового и безопасного для себя и  окружающих    образа жизни.


Достижение цели воспитания гимназистов  предполагает решение задач-доминант по формированию основных ценностей  в соответствии с возрастными особенностями обучающихся младшего школьного возраста:

	Возрастная группа
	Приоритетные  ценности
	Задачи - доминанты

	Гимназист  младшего школьного возраста
	Человек 

Отечество

Мир

Культура


	1. Формировать знания о Человеке как таковом.

2. Формировать знания о деятельности Человека.

3. Формировать знания о Человеке как части и главной ценности Мира.

4. Формировать знания об истории и культуре своего государства, Малой Родины. 

5. Формировать умения руководствоваться ценностями Мира.

6. Формировать чувство гордости и ответственности за сохранение  культурного достояния Мира.

7. Формировать чувство потребности к самораскрытию, самосовершенствованию и дальнейшей социализации.


Для формирования каждого компонента российской идентичности были разработаны мини-проекты, направленные на достижение определенных целей:

	Ценности
	Цель формирования у обучающихся ценностей
	Программы развития российской идентичности, направленные на формирование ценностей

	Этнонациональные
	Развитие этнонациональной идентичности в процессе создания культурновоспитывающей среды.
	- «Сохранение русского языка»;

- «Культурные ценности России»;

- «Возвращение к чтению».

	Государственно-гражданские
	Развитие гражданской идентичности в процессе присвоения базовых национальных ценностей.
	- «Мировоззренческое кино»;

- «Место молодежи в российском социуме»;

- «Мои шаги в политику»;

- «Школа демократии»;

- «Добровольчество».

	Социальные
	Развитие социальной идентичности личности в процессе взаимодействия всех социальных субъектов воспитания.
	- «Моя малая Родина»;

- «Социальное партнерство»;

- «Создание детско-взрослых общностей».


ПРИМЕРНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И СОДЕРЖАНИЕ ВОСПИТАНИЯ 
Программа воспитания гимназии включает в себя иерархическую систему взаимосвязанных и взаимообусловленных программ: программ деятельности возрастных детских объединений, классных, индивидуальных, инновационного поиска, дополнительного образования.

Каждый классный руководитель, педагог гимназии может создать авторскую воспитательную программу, которую должна отличать индивидуально-творческая педагогическая позиция, актуальность для реализации.

Программа воспитания гимназии представляет собой матричную систему взаимосвязанных и взаимообусловленных программ: программ деятельности возрастных детских объединений, классных,  индивидуальных, инновационного поиска, дополнительного образования.

Для решения психолого-педагогических задач воспитания гимназистов рекомендованы следующие воспитательные программы:

	Возраст 
	Психолого-педагогические задачи
	Рекомендуемые воспитательные программы

	Младший школьный возраст
	Психолого-педагогическая поддержка ребёнка в процессе адаптации к гимназическому обучению.

Организация учебной деятельности в сочетании с игрой, трудом, общественными делами.

Организация учебной деятельности как деятельности, поворачивающей ребёнка лицом к себе.

Формирование российской идентичности – устойчиво  положительного отношения к ценностям: Человек, Мир, Отечество, Культура.

Развитие познавательных интересов детей, способствующих становлению качественно новых по содержанию познавательных процессов.

Организация совместной деятельности и общения в событийности гимназии.

Целенаправленное обучение коллективной и групповой деятельности.

Предоставление ребёнку возможности попробовать себя в самых различных видах деятельности (проектной, исследовательской, конструкторской, художественной), в самых разных областях, соединяя эти пробы с последующей рефлексией.

Создание в восприятии воспитанников историко-географического образа России, формирование знания  государственной символики (гимна, герба, флага), освоение национальных традиций, приобщение обучающихся к культуре Отечества.

Формирование экологического сознания гимназистов, основ здорового образа жизни.
	- «Школа демократии» (программа деятельности детских объединений гимназии),

- «Корпоративная культура класса»,

- «Сыны России»,

-« Культурные ценности России»,

-«Возвращение к чтению»,

-«Сохранение русского языка»,

-«Социальное партнерство»,

-«Детско-взрослые общности»,

- превентивные профилактические программы;

- кружки, клубы и секции художественно-эстетической, физкультурно-спортивной,  культурологической, научно-технической, естественнонаучной, социально-педагогической, туристско-краеведческой направленностей.




Используя различные средства воспитания и формирования основных ценностей, преломляя к условиям развития классного коллектива и каждого воспитанника, опираясь на диагностические исследования, классный руководитель ставит задачи по формированию и развитию личности обучающегося.

Оценка качества воспитательной деятельности в классных коллективах осуществляется в соответствии со следующими критериями:

	Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения  к правам, свободам и обязанностям человека
	· элементарные представления о политическом устройстве Российского государства, его институтах, их роли в жизни общества, о его важнейших законах;

· представления о символах государства — Флаге, Гербе России, о флаге и гербе субъекта Российской Федерации, в котором находится образовательное учреждение;

· элементарные представления об институтах гражданского общества, о возможностях участия граждан в общественном управлении;

· элементарные представления о правах и обязанностях гражданина России;

· интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе;

· уважительное отношение к русскому языку как государственному, языку межнационального общения;

· ценностное отношение к своему национальному языку и культуре;

· начальные представления о народах России, об их общей исторической судьбе, о единстве народов нашей страны;

· элементарные представления о национальных героях и важнейших событиях истории России и её народов;

· интерес к государственным праздникам и важнейшим

· событиям в жизни России, субъекта Российской Федерации,

· края (населённого пункта), в котором находится образовательное учреждение;

· стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города;

· любовь к образовательному учреждению, своему селу,

· городу, народу, России;

· уважение к защитникам Родины;

· умение отвечать за свои поступки;

· негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей.

	Воспитание нравственных чувств и этического сознания
	· первоначальные представления о базовых национальных российских ценностях;

· различение хороших и плохих поступков;

· представления о правилах поведения в образовательном учреждении, дома, на улице, в населённом пункте, в общественных местах, на природе;

· элементарные представления о религиозной картине мира, роли традиционных религий в развитии Российского государства, в истории и культуре нашей страны;

· уважительное отношение к родителям, старшим, доброжелательное отношение к сверстникам и младшим;

· установление дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке;

· бережное, гуманное отношение ко всему живому;

· знание правил вежливого поведения, культуры речи, умение пользоваться «волшебными» словами, быть опрятным, чистым, аккуратным;

· стремление избегать плохих поступков, не капризничать,

· не быть упрямым; умение признаться в плохом поступке и анализировать его;

· представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кино, телевизионных передач, рекламы;

· отрицательное отношение к аморальным поступкам, грубости, оскорбительным словам и действиям, в том числе, и  в художественных фильмах и телевизионных передачах.

	Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни
	· первоначальные представления о нравственных основах учёбы, ведущей роли образования, труда и значении творчества в жизни человека и общества;

· уважение к труду и творчеству старших и сверстников;

· элементарные представления об основных профессиях;

· ценностное отношение к учёбе как виду творческой деятельности;

· элементарные представления о роли знаний, науки, современного производства в жизни человека и общества;

· первоначальные навыки коллективной работы, в том числе,  при разработке и реализации учебных и учебно-трудовых проектов;

· умение проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении учебных и учебно-трудовых заданий;

· умение соблюдать порядок на рабочем месте;

· бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам;

· отрицательное отношение к лени и небрежности в труде и учёбе, небережливому отношению к результатам труда людей.

	Формирование ценностного отношения к здоровью и

здоровому образу жизни
	· ценностное отношение к своему здоровью, здоровью родителей (законных представителей), членов своей семьи, педагогов, сверстников;

· элементарные представления о единстве и взаимовлиянии различных видов здоровья человека: физического, нравственного (душевного), социально-психологического (здоровья семьи и школьного коллектива);

· элементарные представления о влиянии нравственности

· человека на состояние его здоровья и здоровья окружающих его людей;

· понимание важности физической культуры и спорта для здоровья человека, его образования, труда и творчества;

· знание и выполнение санитарно-гигиенических правил,

· соблюдение здоровьесберегающего режима дня;

· интерес к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях;

· первоначальные представления об оздоровительном влиянии природы на человека;

· первоначальные представления о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека;

· отрицательное отношение к невыполнению правил личной гигиены и санитарии, уклонению от занятий физкультурой.

	Воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание)
	· развитие интереса к природе, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе;

· ценностное отношение к природе и всем формам жизни;

· элементарный опыт природоохранительной деятельности;

· бережное отношение к растениям и животным.

	Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание)
	· представления о душевной и физической красоте человека;

· формирование эстетических идеалов, чувства прекрасного; умение видеть красоту природы, труда и творчества;

· интерес к чтению, произведениям искусства, детским спектаклям, концертам, выставкам, музыке;

· интерес к занятиям художественным творчеством;

· стремление к опрятному внешнему виду;

· отрицательное отношение к некрасивым поступкам и неряшливости.


Оценка качества воспитательной деятельности в классных коллективах является основой содержания воспитания обучающихся.

Содержание воспитания обучающихся по формированию устойчиво-позитивного отношения 

к основным ценностям

1-4-е  классы
	
	Компоненты личности

	
	Когнитивный
	Ценностно-эмоциональный
	Деятельностный

	 Объекты отношения учащихся (ценности)
	Обучающийся должен знать
	Обучающийся должен испытывать
	Обучающийся должен руководствоваться, стремиться

	Человек
	Человек как таковой 
	О нормах и правилах поведения, понятие «дружба».
	Заботливое отношение к малышам, уважение к старшим, учителям, родителям.
	Принимает участие в акции «Милосердие».



	
	Я – телесное 
	Знает о ценностях здорового образа жизни.
	Интерес к занятиям спортом, к наблюдению за своим физическим развитием.


	Делает зарядку, занимается спортом. 

Выполняет режим дня школьника.

	Отечество


	Семья
	Знает семейные роли: мать, отец, сын, дочь
	Чувство защищённости в семье, удовлетворение и умиротворение от общения с близкими людьми
	Выполняет обязанности по дому, уважает и любит родственников. Участвует в семейных делах, приобщается к семейным традициям.



	
	Отечество
	Знает понятие Родины. Историю родного края, своего города, известных земляков, их вклад в развитие и процветание края.

Знает символы государственности.
	Чувство гордости за свою Малую Родину, своих соотечественников
	Принимает участие в городских, государственных праздниках, принимает участие в конкурсах, мероприятиях, популяризирующих историю, символику государственности.

	
	Земля (природа)
	О природе родного края, особенностях флоры и фауны. Знает о необходимости бережного отношения к природе, всему живому.
	Любовь ко всему живому, потребность в общении с домашними животными, ухаживание за ними, осуществление   заботы.
	Принимает участие в трудовых рейдах по благоустройству лесного массива на территории гимназии, очистке территории от мусора, в ухаживании за комнатными растениями. Наблюдает за окружающей природой, ухаживает за зимующими птицами.

	Мир
	Знает понятия «мир», «гуманизм».
	Испытывает доброжелательное отношение к людям различных национальностей, к детям других национальностей в классе, гимназии, городе.
	Имеет демократичное, бесконфликтное поведение, ответственен, уважает старших, дорожит своей национальной и иной культурой.

	Культура
	Культура
	Основные понятия культуры, культурного образа жизни, культуры поведения, культуры речи.
	Интерес к освоению техники изобразительного искусства, исполнению музыкальных произведений на музыкальных инструментах, к пению детских популярных песен, демонстрации своих умений и достижений.
	Активно принимает участие в конкурсах самодеятельности, творческих проектах, фестивалях, выставках детского прикладного творчества, украшает свою жилую и классную комнату.

	
	Знания
	Комплекс академических знаний, преподаваемых в рамках образовательных программ.
	Чувство ответственности за усвоение получаемого объёма знаний
	Овладевает комплексом академических знаний по возрасту. Любознателен.

	
	Труд
	Осознаёт необходимость труда, как привычку ухаживать за местом работы, украшать учебную и жилую комнаты.  
	Необходимость соблюдать порядок, сохраняя результаты трудовых усилий.
	Принимает участие в общественно полезном труде класса, помогает родителям по дому.


Духовно-нравственное развитие гражданина России в рамках общего образования осуществляется в педагогически организованном процессе осознанного  восприятия и принятия обучающимися базовых национальных ценностей:

· патриотизма;

· социальная солидарности;

· гражданственности;

· семьи;

· труда и творчества;

· науки;

· традиционных российских религий;

· искусства и литературы;

· природы;

· человечества.

Более высокой  ступенью духовно-нравственного развития гражданина России является принятие культуры и духовных традиций многонационального народа Российской Федерации. Российскую идентичность и культуру можно сравнить со стволом могучего дерева, корни которого образуют культуры многонационального народа России. Важным этапом развития гражданского самосознания является укорененность в этнокультурных традициях, к которым человек принадлежит по факту своего происхождения и начальной социализации. 

Ступень российской гражданской идентичности – это высшая ступень процесса духовно-нравственного развития личности россиянина, его  гражданского, патриотического воспитания. Россиянином становится человек, осваивающий культурные богатства своей страны и многонационального народа Российской Федерации, осознающий их значимость, особенности, единство и солидарность в судьбе России.

ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ И ВОСПИТАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ
Об эффективности реализации программы воспитания можно судить по положительной динамике в диагностике личностного роста обучающихся, которая проявляется в устойчиво-положительном отношении обучающихся к ценностям: Человек, Семья, Отечество, Земля, Мир, Знания, Труд, Культура.

«Характеризуя результаты воспитания через категорию личностного роста, мы подчёркиваем значимость для воспитания позитивной динамики развития личности, то есть развития ценностного отношения ребёнка к людям, своему Отечеству, труду и т.д., а не соответствия её какому-либо эталону, стандарту, норме.

Такой подход позволяет оценить усилия даже плохо воспитанного ребёнка стать лучше, не причисляя его к разряду «ненормальных», «девиантных» детей. 

Однако на данном этапе развития образовательного учреждения основными ценностями мы выделяем: Человека, Отечество, Мир, Культура.

Содержание воспитания ориентировано на формирование ценностных отношений обучающихся к приоритетным гуманистическим ценностям в соответствии с утверждениями:

Человек – абсолютная ценность, мера всех вещей, цель, средство и результат воспитания;

Отечество – единственная, уникальная для каждого человека Родина, данная ему судьбой, завещанная его предками; 
Мир – покой и согласие между людьми, народами и государствами, главное условие существования Земли и человечества.
Культура – великое богатство, накопленное человечеством как в материальной, так в особенности в духовной жизни людей.

В результате реализации программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования будет обеспечено достижение обучающимися следующих воспитательных результатов:

· духовно-нравственные приобретения, которые получил обучающийся вследствие участия в конкретной программной деятельности; 

· эффекта - последствия результата, того, к чему привело достижение результата, развитие обучающегося как личности, формирование его компетентности, идентичности.

Воспитательные результаты и эффекты деятельности обучающихся можно рассматривать по трём уровням:

Первый уровень результатов - приобретение обучающимися социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, социально одобряемых и не одобряемых формах поведения в обществе и т. п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов - получение обучающимися опыта переживания и  позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающихся между собой на уровне класса, образовательного учреждения, т. е. в защищённой, дружественной просоциальной среде, в которой ребёнок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретённых социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает).

Третий уровень результатов - получение обучающимися опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнаёт о том, как стать) гражданином, социальным деятелем,  свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие обучающегося с представителями различных социальных субъектов за пределами образовательного учреждения, в открытой общественной среде.

Фиксация результатов духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся по возрастным ступеням возможна в соответствии с критериальными картами отражения результатов.
